

**DOS TOLERANCIAS**

El mundo ha conocido siempre dos: la verdadera y la falsa. Aprendamos á distinguirlas.

Cayo Graco reclama, como tribuno de la plebe, reformas que mejoren la situación de esta, y los patricios sobornan á otro tribuno, que propone reformas á un más radicales, preparando así el tumulto que obligó á Cayo á darse la muerte é hizo imposible todo cambio.

Alfonso XI, rey de León y Castilla, para imponerse á los magnates, atrae á Toro con engaños á Don Juan el Tuerto, que en el acto pierde la vida por orden del rey, el cual se apodera de los castillos, villas y lugares de su víctima, que pasaban de ochenta.

Un príncipe de la Iglesia, el cardenal Richelieu, hace correr á Francia los azares de una guerra europea, la de los Treinta Años en su último período, para asegurar la libertad religiosa en Alemania si hubiera de ser creído por su palabra; en realidad para arrebatarse la casa de Austria y dar á la de Borbón el predominio en Europa.

Fernando VII censura en público el alzamiento de los realistas en el período liberal de 1820 á 1823, y en secreto otorga poderes á la regencia absolutista para pedir en Verona la intervención francesa.

A este cuadro de repugnantes miserias opongamos el de la verdadera tolerancia.

César lamenta el suicidio de Catón de Utica diciendo: *¡Catón, envidia tú muerte! ¡Me has quitado la gloria de salvarte la vida!*

San Isidoro de Sevilla censura, por juzgarlo contrario á la doctrina evangélica, el decreto de expulsión de los judíos, dictado por su contemporáneo el rey Sisebuto.

Alfonso X el Sabio, despreciando las preocupaciones de su tiempo, concede su amistad y favorece con su poder á todos los doctos, sin distinción de clases ni religiones, dando al mundo el hermoso ejemplo de hacer que colaboran en la misma obra, la de las *Partidas*, el obispo Martínez y el judío Samuel Levi, los jurisconsultos árabes y los cristianos.

Acoge Bayaceto II con cariño en Constantinopla á los judíos despedidos de España, y da el juicio que la medida de los Reyes Católicos le merece en esta frase: *No es rey político el que empobrece su Estado para enriquecer el mío.*

Dantón se opone á Robespierre á nombre de la clemencia, y nunca más grande su figura que al sucumbir en defensa de su humana política.

Manning, inglés, católico y cardenal, muerto en 1892, lejos de combatir la ley que imponía la enseñanza atea, puebla la Gran Bretaña de escuelas en las que admite á los católicos como

á los protestantes ó judíos, prohibiendo que se hable de religión á los hijos de los que no profesan el dogma de la Iglesia romana.

La falta tolerancia es y ha sido el arma de los traidores, de los cobardes y de los tiranos. Sus triunfos señalan otros tantos retrocesos en la Historia.

La tolerancia verdadera sólo cabe en almas generosas, en inteligencias que, prestando firme adhesión á lo que les parece cierto, quieren para los demás el respeto de la conciencia, porque no consentirían que á la suya se atentase. Sus victorias han dado á la Humanidad el mayor bien que esta al presente goza.

**DE CASTELAR**

Copiamos á continuación un viejo artículo de Castelar, que parece escrito en los presentes días.

“La revolución llama con redobladó golpes á la puerta de nuestro Erario. Todas las revoluciones, desde la que trajo el imperio romano hasta la que trajo la monarquía absoluta, y desde la que trajo la monarquía absoluta hasta la que trajo el reinado de la clase media, han salido del fondo de las arcas del tesoro. El metal atrae así la electricidad moral como la electricidad material.

Los errores políticos se resuelven siempre en grandes errores económicos. Y cuando ni unos ni otros pueden curarse normalmente, vienen las revoluciones, ora por el poder de los gobiernos, ora por el poder de los pueblos.

La enfermedad trasciende á todo el organismo social.

En este sombrío invierno el crédito del Estado se ha perdido, las transacciones se han paralizado, la miseria aumenta, no hay trabajo, no hay industria, los propietarios afligen á sus colonos porque no tienen ahorros, los colonos en vano oprimen la tierra para sacarle su jugo, porque todos los productos están en completo menosprecio; los mendigos se aumentan en las regiones donde sólo había trabajadores, todos los recursos se agotan, todas las esperanzas de mejoramiento se pierden, y no hay otro remedio que angustiar al contribuyente para alimentar un día más al monstruoso régimen moderado, hijo raquítico y escrofuloso de veinte años de escándalos y vicios que agoniza hoy de hambre y de miseria.

Y encontrándonos hoy en apuros semejantes por los errores del régimen constitucional, á los que trajeron el enflaquecimiento y la ruina de la monarquía absoluta, ¿hemos de callar? No, no callaron nuestros padres; hablaron en voz alta á dos pasos de las hogueras del Santo Oficio, oprimidos bajo la pálida mano de Felipe II, especie de torva araña que había tejido la tela en que estaba presa el alma

de nuestra patria, el águila que cubría bajo sus alas dos mundos. No callaron nuestros padres ni delante del rey, ni delante de la Iglesia.

Si ahora no se oye un clamor que ensordezca los aires, podemos cerrar nuestros labios, arrojar nuestra pluma, dejar caer los brazos nunca rendidos de trabajar, y decir con la desesperación de Bruto ó de Catón: *No es que aquí no hay virtud, sino que aquí no hay pueblo....*”

**Nuestras guerras.**

Acabó la guerra de Filipinas, y nuestros gobernantes se preparan á volver las cosas al estado en que se hallaban antes de la insurrección, aunque no desconocen que su falta de valor para aplicar radicales reformas producirá á la larga nuevos conflictos.

Sobre el interés de clase está el de la patria. Hay que decirlo muy alto, uno y otro día, hasta conseguir que los ministros y las Cortes salgan de su inacción.

La guerra de Filipinas ha sido la guerra del hambre y de la dignidad hollada. Es preciso realizar en el Archipiélago un reparto del suelo, y para ello, urge decretar una verdadera desamortización. Desacreditada la novela de la incapacidad del filipino, hay que otorgarle positivos derechos civiles y políticos.

Nuestras tropas en la provincia de la Habana han cazado, es la expresión propia, y dado muerte al cabecilla Aranguren, asesino del Sr. Ruiz. Juzguemos con serenidad todo el alcance de este hecho.

Un sentimiento de universal indignación fué la respuesta dada á la noticia del crimen realizado por Aranguren. Lógico es suponer que el dolor sería más vivo en los compañeros de armas del infortunado Sr. Ruiz y en el general Blanco, á quien alcanzaba cierta responsabilidad moral en el suceso.

Así, el general en jefe y las fuerzas á sus órdenes consideraron empeño de honra la captura del criminal. Pusieron en la empresa todos los recursos del arte militar, del propio talento y del dinero; vinieron entonces las confidencias, y un plan bien meditado aseguró el triunfo.

Iguals medios han tenido en Cuba cuantos á nombre de España pelean desde que se inició la lucha. Confíemos en que ahora una perseverante voluntad logrará resultados más felices que los obtenidos en los dos primeros años.

De poco han servido los preparativos de nuestros soldados en el departamento Oriental. Máximo Gómez y Calixto García han pasado la trocha de Júcaro á Morón con toda tranquilidad y se han internado en el Camagüey, donde les será más fácil rehuir

el combate con las columnas de nuestro ejército.

El Sr. Canalejas, el general Segura y los pasajeros todos del *Montserrat*, que acaba de llegar de Cuba, traen impresiones pesimistas y están convencidos de que la guerra o sus efectos duraran todavía mucho tiempo. Por el bien de España deseamos que se equivoquen.

El gabinete fusionista afirma que conocía el propósito de los Estados Unidos mucho antes de que el *Maine* se presentara en la Habana. Esta declaración le acredita de torpe, pues debía de haber dispuesto las cosas de modo que con la visita del buque norteamericano a la isla de Cuba coincidiere la llegada de uno de los mejores barcos de guerra españoles al puerto de Nueva York.

En una lista publicada por *El Nacional*, de Madrid, aparecen las reclamaciones hechas al gobierno español por el de Washington desde los comienzos de la guerra cubana hasta el 22 de Enero de 1897. La cifra total asciende casi a diez millones de dólares. ¿Aspirarían los yankees con la presencia del *Maine* en la Habana a hacer efectivas estas reclamaciones? ¿Habrá obedecido al propósito de inutilizar este plan el envío de otros barcos por Francia, Inglaterra y Alemania?

La actividad de nuestro ministro de Marina no es para tranquilizar a nadie.

### Notas políticas

Ya saben ustedes que la monarquía española festeja el santo de Alfonso XIII con un amplio indulto.

Pero quizás no habrán notado nuestros lectores que del indulto se excluyen los delitos de lesa majestad.

¿Qué significa esto?

Significa que esta monarquía, que presume de cristiana, perdona al ladrón, al asesino, al falsificador, al incendiario, al anarquista.

Perdona los crímenes que no le afectan.

Pero los más leves ataques, directos o indirectos, a su personalidad, jamás se olvidan, jamás se perdonan.

Juzguen los hombres de recta conciencia.

Ha comenzado en todas las provincias el clamor contra los gobernadores que para fines electorales envían delegados a los pueblos.

La prensa de la Tierra Baja y *La Opinión* de esta capital han censurado por la misma causa a nuestro gobernador civil.

Si el Sr. Galán pregunta a sus amigos la historia de las comitivas y delegaciones de otros tiempos, sentirá tal asco que para siempre, aunque nos gobernase cien años, renunciaría a tan ilegal procedimiento.

Porque a cuatro estudiantes les dió en Madrid, la gana de alborotar por las calles, el gobierno intervino el telégrafo y el teléfono para que la noticia no llegase a provincias.

Los escrúpulos de monja, de que habla un conocido cuante, no son nada comparados con los de la conciencia de estos fusionistas.

Un corresponsal madrileño escribe a un periódico aragonés:

«Hay que ver la infinidad de pretendientes a candidaturas que ha caído sobre esta capital:»

Basta pasar por la puerta del ministerio de la Gobernación de tres a cinco de la tarde o por delante de la presidencia del Consejo de ministros, para verles salir y entrar como si se tratara de un jubileo.

No parece sino que a la puerta de cada departamento se ha puesto un cartelito que diga: «Se saca ánimo.»

El corresponsal es un malicioso digno de censura.

Todos esos señores van a recomendar con empeño la independencia del sufragio.

El señor ministro de Hacia da está negociando con el Banco de España un empréstito de sesenta millones de pesetas.

Lo que nadie dice es de dónde el citado establecimiento saca el dinero, aun cuando se le ofrezca la garantía del impuesto de navegación, si no es a condición de inundarnos de papel, rebasando los límites legales.

Por otra parte, cada hipoteca crea nuevas y más penosas obligaciones que son un apuro cierto para el Tesoro.

En estos días se pagará el cupón de las obligaciones de Aduanas, mientras los llamados créditos preferentes van poco a poco agotando los impuestos y rentas de la nación.

El señor Puigcerver ha desmentido que tuviera el propósito de sacar en arriendo el impuesto sobre derechos reales, ni negociar el empréstito con el Banco Hipotecario a cuenta del impuesto sobre la navegación.

Pero no ha negado que le falta dinero y pueden los contribuyentes echarse a temblar o bien se abran las Cortes.

Un popular diario madrileño, después de afirmar que los tripulantes del *Maine* no desembarcarán, agrega que cuando regresen a los Estados Unidos habrán visto que todos los cubanos quieren la unión con España.

Vista se necesita.

Nuestro colega madrileño *El Progreso* va tomando nota de los periódicos que se adhieren a su campaña a favor de los atormentados en el castillo de Monjuich.

Por honra propia, *El Republicano* viene desde su aparición pidiendo la revisión del proceso.

Nos despreciaríamos a nosotros mismos de no haberlo hecho.

Se publicó en la *Gaceta* del día 25 un indulto general como el de todos los años. Por él queda reducida a la mitad la pena que por la publicación de una proclama clandestina se impuso a B. y Singla, a los cajistas y a la impresora. Deberán todos ir a un presidio a extinguir el resto de la condena, y esto es por demás doloroso. ¿No basta la prisión sufrida? Cerca de dos años llevan ya de cárcel; es una verdadera infamia que no se los descuente de la pena que se les ha impuesto. No lo permite el Código; pero debería, no sólo permitirlo, sino también ordenarlo.

Unas 500 personas, entre senadores, diputados y exenadores y exdiputados, concurren en Madrid al banquete celebrado en los Jardines del Buen Retiro en honor del Sr. Pidal.

El acto no tuvo transcendencia alguna para la patria.

Concretose a comer y beber bien, y a dos discursos de los Sres. Pidal y Silveira proclamando la unión de las fuerzas conservadoras, aludiendo a las fracciones de Romero y caballeros del Santo Sepulcro con reticencias intencionadas, y brindando por aquello que más políticamente les afecta.

No hubo la anunciada sorpresa; pero en cambio se proclamó la jefatura del Sr. Silveira para dirigir el nuevo partido, como habían iniciado algunos eplegas.

Lo cual que ha producido gran descontento entre las filas silveistas.

De *El Nacional*, de Madrid:

«Nuestros informes coinciden con los de los periódicos que dan por hecha una inteligencia política entre los amigos de los señores marqués del Pazo y duque de Tetuán y los del general Weyler y Sr. Romero Robledo.»

Las fuerzas parlamentarias de estas agrupaciones conservadoras unidas superan en mucho a las de los señores Pidal y Silveira juntos, y aun disueltas las actuales Cortes, aquellos elementos conservadores reunirán un contingente de diputados y senadores tan respetable que será imposible en absoluto desdenarlo y proferirlo en el funcionamiento de la política gubernamental.

Pronto se realizará algún acto público que dé carácter oficial y solemne a la inteligencia a que nos referimos.

Digamos como el baturro del cuento:

¡Lo que inventan los hombres pa comer sin trabajar!

## EL FERROCARRIL

Los defectos denunciados en las obras de fábrica ejecutadas por los contratistas, con ser tan importantes, resultan de escasa significación, si se comparan con las deficiencias observadas en la construcción general, deficiencias que se traducen en directas, exclusivas y pingües ganancias para la Sociedad constructora.

Citaremos en comprobación de esto algunos datos, cuya exactitud nos ha sido garantizada por personas idóneas, y que en todo caso son susceptibles de corroboración o rectificación sobre el terreno.

En los terraplenes, las tierras toman el descanso natural con talud de uno y medio de base por uno de altura. Hay sin embargo terraplenes que tienen sólo uno de base, resultando las tierras en posición forzada y con tendencia por consiguiente, a desmenuzarse hasta lograr su posición natural.

Esta deficiencia representa una economía exorbitante. En el movimiento de tierras significa muchos miles de metros cúbicos, ó sean muchos miles de pesetas; en la expropiación, sobre todo en las vegas, donde son más frecuentes los terraplenes, muchas fanegas, puesto que se estrecha la base por ambos lados en cantidad respetable, cuando los terraplenes tienen alguna altura.

Sirva un ejemplo para facilitar la comprensión de este aspecto. Supongamos que en la travesía de la vega de Teruel, unos tres kilómetros, con terraplen de tres metros, término medio y que necesita una base de nueve metros para el descanso natural, se le dá de seis, base de uno, por uno de altura; resultará una economía de nueve mil metros cuadrados ó sean algunos miles de pesetas menos en el pago de la expropiación del suelo, prescindiendo de los caseríos, caminos y otras servidumbres que esa cinta de tres metros deja a salvo.

Pero como las tierras han de buscar con el tiempo su talud natural, la arista superior del talud irá desmoronándose, quedando, en consecuencia estrechada la plataforma de la vía, haciendo además precisos trabajos que gravarán sobre el producto de la explotación.

Ya han ocurrido corrimientos en los terraplenes, que la prensa adicta a la compañía, callando la verdadera causa, atribuye a depresiones del terreno.

En las trincheras, cuyo movimiento de tierras es más costoso, se ha buscado la economía estrechando la latitud de los desmontes, realizándose de menos de cinco metros en lugar de seis que debían tener.

Calcúlese el enorme volumen de roca que está representada en una obra de tantos kilómetros y se verá si es comparable el beneficio con los perjuicios que representan las demoras en el pago de la subvención.

Por otra parte se estrecha también la cota superior de las mismas, lo que traerá inevitables desprendimientos, y la construcción de muros de sostenimiento, como ha tenido que hacerse ya en algunas trincheras del término de Algar.

Para que nada se escape, los viaductos se construyen con una anchura superior de cinco ó menos de cinco metros, que escusa muy respetable espesor, que en las obras de fábrica tiene un valor no menos respetable.

Ni siquiera el puente de Albentosa, de excepcional altura, pues tiene cuarenta metros, ya que había de ser muy visitado, parece que se ha escapado de la mutilación general, y aun se nos dice que no ha de tener los cinco metros en la plataforma.

Prescindamos de que en las obras de fábrica no se atiende para nada a su buen aspecto, procurándose el empleo menor posible de la sillaría, lo que sucede hasta en las obras de las estaciones, andenes, etc, porque sería cosa de nunca acabar.

Lo que se deduce de lo expuesto sobre la forma en que realizan las obras de nuestro ferrocarril es que se quebranta por modo evidente la ley de concesión, que dispone que las

obras se ejecuten con arreglo á los planos aprobados.

Y todo esto se tolera, siendo tan claro el perjuicio del país.

## Lo del Circulo de Obreros

Nuestros informes, que juzgamos autorizados, respecto de lo ocurrido en el mes anterior en el Circulo de Obreros, no están de acuerdo con la rectificación enviada á nuestro colega local el *Eco de Teruel*.

Al renovarse la Junta Directiva, ingresaron en ella dos ó tres personas muy significadas por sus opiniones carlistas.

Este es el primer hecho que produjo disgusto que contrarió, si no estamos equivocados á los otros miembros de la misma Junta, pues, la designación y nombramiento de los dos ó tres señores citados se hizo contra el consejo y parecer de la mayoría ó de una gran parte de los socios, que quieren que el Circulo viva alejado de la política.

Más tarde hubo quien comentó en el Circulo de una manera pública *El Correo Español*, mereciendo ser amonestado por un individuo de la Junta Directiva, que le recordó que nadie podía llevar periódicos á tal sitio.

Aunque las discusiones de partido creemos que están allí prohibidas, hay socio que en el Circulo no se recata para hablar con entusiasmo de las fuerzas carlistas, y otro de ellos, en el mismo centro, alardea de que los carlistas son los que en el Circulo mandan, agregando que si los socios republicanos tratan de contrariarlos, sabrán los carlistas ponerlos en la calle.

Todo esto enseña que en el Circulo de Obreros de esta ciudad, pese á quien pese, no faltan elementos discolos, empeñados en darle una significación que no tiene, y que, si llegara á poseerla, le era aborrecible á casi la totalidad de los turolenses, para los cuales no hay ni puede haber nada más odioso que el carlismo.

Nos consta que el presidente del Circulo, nuestro estimado amigo particular D. Salvador Gisbert, no está dispuesto á tolerar en la sociedad ningún género de propaganda política; pero crea este señor que cuanto decimos lo sabemos por personas fidedignas, y que á sus espaldas procurarán ganar adeptos los partidarios del pretendiente si el Sr. Gisbert no extrema el celo, la severidad y la vigilancia.

A la verdad, lo ocurrido hasta hoy no es de mucha importancia; pero como síntoma es deplorable y no carece de gravedad.

Cuanto los carlistas intenten en el Circulo hemos de saberlo, y sin rodeos lo denunciaremos á nuestros lectores.

Por último: siempre que la Junta Directiva quiera rectificar cualquier concepto nuestro equivocado, no necesita acudir á otros periódicos. A su disposición están nuestras columnas.

Que no pretendemos ser infalibles, ni el amor propio nos ha de impedir nunca rendir pleito homenaje á la verdad.

## TEATRO

La compañía que dirige el Sr. Corregel ha realizado una buena campaña en la semana anterior.

El miércoles puso en escena *El Gran Galeoto*, conocido drama de Echegaray que valió no pocos aplausos á los artistas, especialmente á la Sra. Bernáldez y al Sr. Corregel.

En la noche del sábado dió á conocer al público turolense la bellísima comedia de Enrique Gáspar, titulada *Lola ó La Niña Mimada*, modelo de producciones dramáticas: bien sentidas y delicadas.

A nuestro juicio, de las obras hasta hoy interpretadas, es esta la que los artistas de la compañía del Sr. Corregel comprenden ó sienten mejor.

La Sra. Bernáldez trabajó con verdadero entusiasmo, y hubo momentos en los que nos recordaba á la Srta. Cobeña, así en la actitud como la expresión, en la *vida* comunicada á la

palabra. ¡Lástima que el público turolense, frío, no premiara con salvas de aplausos, como era de justicia, los más brillantes detalles de la valiosa labor de la artista!

Hubo, sin embargo, en varias ocasiones, merecidos aplausos para ella y para la Sra. Estrella, como también para los Sres. Corregel y Corcuera. En conjunto, la interpretación resultó muy igual.

Suspendida la función anunciada para la tarde del domingo, en la noche del mismo día se representó *Maria-Rosa*, tragedia de Guimerá vertida al castellano por Echegaray.

La Sra. Bernáldez salió airoso en el difícil empeño de dar su verdadero carácter á la protagonista. La Sra. Estrella y los señores Corregel, Mata, Corcuera y Amorós, no perdonaron tampoco medio de agradar al público. Todos fueron muy aplaudidos.

Es por todo extremo laudable que la compañía, dejando á un lado el género chico, pues de él no toma más que las piecicillas de fin de fiesta; y prescindiendo también de los melodramas terroríficos, tenga el buen gusto de no interpretar más obras que las sancionadas por la sana crítica, por el público de toda España y por la acción del tiempo.

Por esto, por las recomendables dotes del personal artístico y por la suave temperatura del teatro, en el que se han colocado estufas, no nos explicamos que la concurrencia sea escasa por lo general.

Se preparan los extremos de las obras tituladas *El Libre Cambio*, *Lo Sublime en lo Vulgar* y *Miel de la Alcarria*.

La función de en la que se representará *La Dolores*, dedicada á la memoria de Feliú y Codina, se verificará pronto, no teniendo lugar esta noche, como se había anunciado, para dar tiempo á la compañía para preparar una obra escogida que se representará mañana por ser día festivo.

Nos aseguran que se leerán poesías de los poetas de la localidad y que la obra está muy bien ensayada.

Un consejo á la empresa:

Alce el telón á la hora señalada y abrevie los entreactos.

Nos consta que algunos espectadores hicieron el domingo propósito de no volver al teatro por el mucho tiempo que allí se les tuvo.

Muy bien la orquesta que dirige el señor Valero.

## CRÓNICA LOCAL

El señor ministro de la Gobernación, revocando el acuerdo del último Gobernador civil que el partido conservador tuvo en esta provincia, ha ordenado que se alce la multa de quinientas pesetas impuesta á nuestro querido amigo D. Ramiro Guillén por supuesto desacato á la autoridad.

Creyé ó fingió ver dicho gobernador el desacato en una hoja publicada por el Sr. Guillén y en la que se trataban asuntos particulares, ajenos á toda autoridad y á toda política.

Al revocar el injusto fallo, declara el ministro de modo terminante que el artículo 22 de la ley provincial, fundamento de la resolución del gobierno civil, no es aplicable al caso, pues repetidas disposiciones vigentes prohíben corregir por otros medios que los reservados á los tribunales ordinarios las faltas cometidas por medio de la imprenta.

Al felicitar á nuestro amigo por la justicia que se le ha hecho, aprovechamos la ocasión que se nos ofrece para declarar que siempre nos pareció intolerable abuso el acto del gobernador aludido, y que no lo censuramos en tiempo oportuno por terminantes y repetidas prohibiciones del Sr. Guillén, nacidas de motivos de delgadeza que debíamos respetar.

Conste además que el Sr. Guillén no ha pedido favor á ninguno de sus adversarios políticos, como lo prueba el hecho de haber transcurrido seis meses antes de que se resolviera en Madrid asunto tan claro y sencillo.

Más aún: la resolución del ministro se ha dictado contra los deseos de algún fusionista influyente de la provincia, y otro entendía que el acuerdo había de dictarse, pasadas las elecciones,

conforme á la voluntad del futuro diputado por este distrito.

No cabe mejor defensa de la bondad de la causa de nuestro amigo que el hecho de la revocación apesar de estos antecedentes.

—«O»—

Setenta braceros trabajan en la reforma de la Glorieta de esta ciudad.

Mucho celebramos que haya recursos para dar jornal, en estos meses de inacción, en las obras, á tantos padres de familia.

Como la dirección de la reforma se ha encargado á persona tan competente como el ingeniero de Obras públicas, Sr. Monterdo, no dudamos que pronto tendrá Teruel en la Glorieta el más bello de sus paseos.

—«O»—

Por el cabo de la Guardia civil Julián Serrano y tres individuos á sus órdenes, ha sido capturado y puesto á disposición de los tribunales Eusebio Maicas, presunto autor del horrible asesinato de Romualdo Mezquita, en el vecino del barrio de San Blas.

—«O»—

Hace muchos años que está desatendida la calle de San Andrés, pero ahora ha llegado á tal extremo su descuido, que no se puede transitar por la misma, y de seguir así más valiera que la condenaran en absoluto, y al menos evitarían alguna caída á los vecinos que son los que transitan con más frecuencia.

—«O»—

Así como la primera quincena de Enero fué notable por lo pertinaz del temporal de lluvia y lo benigno de la temperatura, la segunda es quizá más extraordinaria por la igualdad en todos sus días de la temperatura, fría hasta marear constantemente de 9 á 12 grados bajo cero, como mínima, con cielo completamente despejado y rara calma del viento, tanto durante el día como por la noche.

Las escarchas parecían todos los días verdaderas nevadas, y el barómetro, aun cuando siempre marca en este mes las mayores presiones, este año ha registrado las más grandes que hay anotadas en este observatorio meteorológico, pues han llegado á 700 milímetros en los últimos días del mes.

Este invierno es por consiguiente fecundo en rarezas meteorológicas.

—«O»—

*La Solución*, nuevo colega independiente que en Zaragoza se publicará los Jueves y Domingos, ha visitado nuestra redacción.

Deseámosle larga vida y gustosos dejamos establecido el cambio.

—«O»—

*La Derecha*, de Zaragoza protesta indignada contra la calumniosa noticia que supondrá su vuelta á ingresar en el partido silvelista, al consecuente republicano D. Juan Gimeno Rodrigo.

Recuerde nuestro correligionario la famosa frase de un ilustre español:

Cuando la calumnia viene hacia mí, levanto el corazón y pasa por debajo.

—«O»—

*La Opinión* y el *Eco*, de Teruel, piden socorros para Oba, donde ha causado infinitos daños el último temporal.

Unimos nuestros ruegos á los de dichos estimados colegas locales.

## ADVERTENCIA

Rogamos encarecidamente á nuestros suscriptores que pongan en conocimiento del director de este semanario cuantas quejas tengan que formular por faltas en el reparto de los números ó por cualquier otro concepto.

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA PASIONARIA

Agencia de Pompas fúnebres

Plaza de San Juan número 4.

Especialidad en lujosos feretros metálicos, de más grueso, mejor construcción y más baratos que nadie, a precios sin competencia. Capillas ardientes, Coronas y Letras. Diligencias completas para el depósito, conducción y enterramiento de los cadáveres y celebración de funerales, facilitando el carruaje, cajón y demás efectos fúnebres necesarios a dichos objetos.

Tarifas con precios fijos. — « Instrucciones á quien las pida.

### PRECIOS DEL CARRUAJE

PARA ADULTOS	Clases...	1 <sup>a</sup>	2 <sup>a</sup>	3 <sup>a</sup>
	Pesetas		18	12
ID. PARVULOS	Clases...	1 <sup>a</sup>	2 <sup>a</sup>	3 <sup>a</sup>
	Pesetas		12	7

Servicio permanente y esmerado con todo el material de excelentes condiciones. Director D. GREGORIO E-TEBAN, plaza de San Juan número 4.

## SE VENDEN

las casas número 23 y 25 de la calle del Salvador de esta ciudad con accesorio á la calle de la Democracia, y juntamente con el cuarto que debajo de ellas existe en esta segunda calle. Para razón D. Pascual Serrano y Paricio.

## DISPONIBLE

## Arsenio Perruca

CALLE DE LA DEMOCRACIA 27.

Pongo en conocimiento del público, que en este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos por difíciles que sean, y á precios muy económicos, como son:

FACTURAS, MEMBRETES, TARGETAS DE VISITA, CARTAS DE ENLACE, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, CIRCULARES, OBRAS, PERIÓDICOS, CARTELES, MEMORANDUS, PAGARÉS, PROSPECTOS Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DE IMPRENTA.

SE HACEN TODA CLASE DE ENCUADERNACIONES.

TAMBIÉN SE HALLA Á LA VENTA TODA LA CLASE DE MODELACIÓN IMPRESA PARA LOS AYUNTAMIENTOS, JUZGADOS, RECAUDADORES Y DEPENDENCIAS DEL ESTADO.

OBRAS QUE SE HALLAN EN VENTA en este Establecimiento.

Manual de consumos...	2'00 pesetas
Ley de quintas...	2'50 —
Leyes electorales...	1'00 —
Instrucción para procedimiento contra deudores	1'00 —
Código penal...	2'00 —
Idem de comercio...	3'00 —
El libro de los Juzgados municipales...	10'00 —
Reglamento y tarifa para la contribución industrial...	2'50 —

De ocasión—16 tomos de la lengua castellana, ciencias y artes, se venden.

## A LOS AYUNTAMIENTOS

Con arreglo á lo prevenido en la ley de 20 de Abril de 1888 se ha hecho tirada de cédulas para el empadronamiento de Jurados cuya modelación con notas aclaratorias para llenarlas, se encuentra á la venta en este establecimiento.

## Arsenio Perruca.

### AL PÚBLICO

El nuevo Establecimiento Hotel Fortea sito en la Ronda del Ovalo núm. 5 con accesorio á la calle de San Juan en esta ciudad, ha sido traspasado al conocido dueño bastantes años de la antigua Fonda de Fortea, y últimamente de la posada de la Ensaladica D. José Mesado Martín el cual tiene un servicio sin competencia posible.

Sus espaciosas y magníficas habitaciones ricamente amuebladas, timbres, luz eléctrica y todo lo concerniente á estos Establecimientos, hacen que esté á la mayor altura de los conocidos, á la vez ha establecido servicio de buenas cuadras para caballerías y cocheras para carruajes, todo á precios muy reducidos.

## ¡NO EQUIVOCARSE!

Los chocolates que se han expendido en la calle de la Democracia número 16, á nombre de Antonio Gómez, han sido elaborados y dirigidos por FILOMENO GOMEZ, que se ha establecido en la calle de la Democracia, patio del número 17, ofreciendo al público en general, y á sus parroquianos en particular, las mismas clases de chocolates en mejores condiciones:

Chocolates sin adulterar legítimos de cacao, azúcar y canela, dando 100 pesetas, quien pruebe lo contrario.

Libra de 360 gramos clase 1. <sup>a</sup>	una peseta 60 céntimos.
id. » id. » 2. <sup>a</sup>	id. » 40 »
id. » id. » 3. <sup>a</sup>	id. » 20 »

Chocolates compuestos de cacao, azúcar, canela y almendra.

Libra de 360 gramos clase 1. <sup>a</sup>	una peseta 50 céntimos
id. » id. » 2. <sup>a</sup>	id. » 30 »
id. » id. » 3. <sup>a</sup>	id. » 10 »

Chocolates compuestos de cacao, azúcar, canela, almendra y harina, libra de 360 gramos, clase 3.<sup>a</sup>, 80 céntimos.

NOTA. Cada libra de chocolate estará empaquetado con su etiqueta correspondiente para dirigirse

## Filomeno Gómez,

CALLE DE LA DEMOCRACIA, PATIO DEL NÚMERO 17 TERUEL.

### DROGUERÍA Y ULTRAMARINOS

de la Virgen del Pilar  
**DE JUAN JOSE VALERO**  
24 Calle del Toral-24

Rico surtido en azúcares, cacao, canelas clases superiores, arroz judías, Garbanzos y lentejas. Aceites, jabones, petróleo y tubos para quinqués. Cafés superiores tostados al día y thés. Pastas para sopa recibidas semanalmente; salchichón aceitunas y galletas. Almidones de las mejores marcas hujías y conservas de hortalizas y pescados. Un buen surtido de vinos de Jerez, Cognacs, ron y los mejores anisados. Chocolates superiores de varias marcas y á precios económicos. Especialidad en artículos para pintores

**SE VENDE** un torno harinero de cuatro metros de largo, propio para molino. Informarán en esta Administración.

**SE ALQUILA** una cuadra con corral descubierto y un granero de la casa número 19 de la calle de San Francisco. — Informarán, Paseador, 12

**SE VENDE** un molino para moler especias, con volante para una caballería. Para informes en esta imprenta.